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A tengelyekre hato forgatonyomatékot a két toltés kozt felleps Coulomb—erének (F') a tengelyekre merdleges kom-
ponense (F) hozza létre (1. az abrat).
Irjuk fel a Coulomb-torvényt:

(1) F = kQ?/a?,

ahol x a két toltés kozotti tavolsag.

x?-et az 4dbra alapjan a Pitagorasz-tétellel hatarozhatjuk meg:
(2) x? = d* + (2r sina)?.

Az abrabol latjuk, hogy

Fy 2r sin «
® FTo
Az (1)-(3) egyenletrendszerbdl Fi-et kifejezve kapjuk:

2kQ%r sin o

1=

(d2 + 4r2 sin® a)3/2"
Az Fy er6 karja k; = r cos a. Igy a forgatonyomaték:

kEQ?r? sin 2a
(d2 + 4r2 sin? a)3/2"

M = Fik; =

Meg kell hataroznunk, mely « szognél lesz e mennyiség maximalis. Ezért M-et « szerint derivaljuk, és megkeressiik
a derivalt nullahelyeit. Azt kapjuk, hogy a derivalt nulla, ha

VAar? 4 d2 — V16T + dF + 4r2d2
2r '

sin a0 =

Szamadatainkat behelyettesitve a12 = 4 9° 57’-ot kapunk. (Fizikai meggondolas alapjan vilagos, hogy o = 4170° 3’
esetén M nem lehet maximalis.) A derivalt elGjele alapjan megvizsgalhatjuk a fliggvény novekedeési viszonyait, igy azt
talaljuk, hogy a forgatonyomaték egyik esetben maximélis, masik esetben minimaélis lesz, a két mennyiség abszolut

értékben egyenls. Adatainkat beirva:
Mpax = 1,36 - 10° Nm.
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